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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 3726 Pana Posła Marka Matuszewskiego z 11 lipca 2024 r. 

w sprawie pieczy zastępczej, proszę przyjąć poniższe informacje.

Zasady finansowania systemu pieczy zastępczej reguluje dział VII ustawy o wspieraniu 

rodziny i systemie pieczy zastępczej (Dz.U. z 2024 r. poz. 177 z późn. zm.). Zgodnie 

z przepisami, wydatki na opiekę i wychowanie dziecka umieszczonego w rodzinie zastępczej 

albo rodzinnym domu dziecka ponosi powiat właściwy ze względu na miejsce zamieszkania 

dziecka przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi (art. 191 ust. 

1 pkt 1). Jeżeli nie można ustalić powiatu właściwego ze względu na miejsce zamieszkania 

dziecka, za właściwy do ponoszenia wydatków uznaje się powiat miejsca jego ostatniego 

zameldowania na pobyt stały. Jeśli nie sposób ustalić także ostatniego miejsca zameldowania 

dziecka na pobyt stały, koszty ponosi powiat, w którym siedzibę ma sąd orzekający 

o umieszczeniu dziecka w pieczy zastępczej (art. 191 ust. 2-3 ww. ustawy). W przypadku 

powrotu dziecka do rodziny i ponownego umieszczenia go w pieczy zastępczej, wydatki z tym 

związane ponosi powiat właściwy ze względu na miejsce zamieszkania dziecka przed 

ponownym umieszczeniem go w pieczy zastępczej. 

Na podstawie art. 191 ust. 7 ww. ustawy wynagrodzenia - wraz z pochodnymi od 

wynagrodzenia dla zawodowej rodziny zastępczej, prowadzącego rodzinny dom dziecka, 

rodziny pomocowej oraz osób zatrudnionych w rodzinie zastępczej i rodzinnym domu 

dziecka, a także koszty objęcia rodziny zastępczej lub rodzinnego domu dziecka opieką 

koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej - finansuje, proporcjonalnie do liczby dzieci, 

powiat, o którym mowa w ust. 1-4 ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej. 

Katalog wydatków na opiekę i wychowanie dziecka został wskazany w art. 192 tej ustawy.

Co istotne, zgodnie z art. 191 ust. 9 ww. ustawy, w przypadku umieszczenia dziecka 

w rodzinie zastępczej albo rodzinnym domu dziecka, gmina właściwa ze względu na miejsce 

jego zamieszkania przed umieszczeniem go po raz pierwszy w pieczy zastępczej ponosi, 

odpowiednio, wydatki w wysokości:

 10% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w pierwszym roku pobytu dziecka 

w pieczy zastępczej; 

 30% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w drugim roku pobytu dziecka 

w pieczy zastępczej;

 50% wydatków na opiekę i wychowanie dziecka - w trzecim roku i następnych latach 

pobytu dziecka w pieczy zastępczej.
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Instytucjonalna piecza zastępcza sprawowana może być w formie:

 placówki opiekuńczo-wychowawczej (w tym także typu rodzinnego);

 regionalnej placówki opiekuńczo-terapeutycznej;

 interwencyjnego ośrodka preadopcyjnego.

Według stanu na 31 grudnia 2023 r. przeciętny koszt pobytu dziecka w placówce 

opiekuńczo-wychowawczej wynosi: 7436 zł, w regionalnej placówce opiekuńczo-

terapeutycznej – 10187 zł, w interwencyjnym ośrodku preadopcyjnym – 7655 zł.

Według stanu na 31 grudnia 2023 r. w Polsce funkcjonowało 36 154 rodzin zastępczych. 

W rodzinach zastępczych umieszczonych było 52 177 dzieci, co oznacza średnio 1,44 

dziecka na rodzinę. Z danych na ten sam dzień wynika, że w instytucjonalnych formach pieczy 

zastępczej (tj. placówkach opiekuńczo-wychowawczych, regionalnych placówkach 

opiekuńczo-terapeutycznych i interwencyjnych ośrodkach preadopcyjnych) umieszczonych 

przebywało 17 431 dzieci. 

Nie są natomiast prowadzone statystyki, na podstawie których możliwe byłoby określenie 

liczby dzieci przebywających w instytucjonalnych formach pieczy zastępczej, które mogłyby 

zostać objęte opieką w rodzinach zastępczych.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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